

Approvato nella
seduta del 16.12.2013



MUNICIPIO DI PALERMO
VIII CIRCOSCRIZIONE

Verbale della seduta di prosecuzione del giorno 29/11/2013

L'anno duemilatredici il giorno ventinove del mese di novembre, giusta convocazione del Presidente Marco Frasca Polara (nota prot. n.976320 S.02 – C. 16 del 21/11/2013), si è riunito, in seduta ordinaria, nell'aula consiliare "Libero Grassi" della VIII Circoscrizione sita in via Fileti n. 19, il Consiglio Circoscrizionale per procedere alla trattazione dei seguenti argomenti, iscritti all'O.d.G.:

O.d.G. delle sedute dei giorni 25 novembre ore 10.30, 27 novembre ore 15.00, 28 novembre ore 10.30 e 2 dicembre ore 10.30:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Approvazione verbali delle sedute precedenti.
3. Richiesta parere, ai sensi dell'art. 9 del Regolamento per il Decentramento, su "Stralcio del Progetto Preliminare riguardante le localizzazioni degli interventi" per la realizzazione della "Metropolitana Automatica Leggera – Prima Linea – Oreto/Notarbartolo".
4. Richiesta parere, ai sensi dell'art. 9 del Regolamento per il Decentramento, su proposta di deliberazione del Consiglio Comunale n. 04 del 07/08/2013 avente per oggetto: "Modifica ed integrazione dell'art. 29 del Regolamento per il Decentramento ed attribuzione alle Circoscrizioni di funzioni delegate in materia di manutenzione immobili ERP (richieste di manutenzione e verifiche reddituali degli assegnatari) – Approvazione".
5. Richiesta parere, ai sensi dell'art. 9 del Regolamento per il Decentramento, su proposta di deliberazione di Consiglio Comunale avente ad oggetto: "Diritto di scelta tra le diverse pratiche funerarie. Modifiche al Regolamento dei servizi cimiteriali".
6. Richiesta parere, ai sensi dell'art. 9 del Regolamento per il Decentramento, su proposta di deliberazione di Consiglio Comunale avente per oggetto: "Adeguamento del vigente Regolamento di Contabilità in applicazione del D.L. 10 ottobre 2012, n. 174 convertito in legge, con modificazioni, dall'art. 1, comma 1, L. 7 dicembre 2012, n. 213, recante "Disposizioni urgenti in materia di finanza e funzionamento degli enti territoriali, nonché ulteriori disposizioni in favore delle zone terremotate nel maggio 2012".
7. Richiesta parere ai sensi dell'art. 9 del vigente Regolamento sul Decentramento avente per oggetto: "Regolamento Comunale per le occupazioni di suolo pubblico per ristoro all'aperto".
8. Richiesta parere urgente, ai sensi dell'art. 9, comma 5, del Regolamento per il Decentramento, sul "Regolamento Unico dei Controlli Interni" in sostituzione del Regolamento approvato con deliberazione di C.C. n. 198 del 21/05/2013.
10. Richiesta parere urgente, ai sensi dell'art. 9, comma 5, del Regolamento per il Decentramento, "Garante dei diritti per l'infanzia e l'adolescenza".
11. Question - time
12. Atti ispettivi di cui all'elenco allegato.
13. Problematica relativa alla sicurezza e alla pubblica incolumità nella via Castellana Bandiera.
14. Modifica art. 11 del Regolamento Interno per il funzionamento del Consiglio di Circoscrizione.
15. Funzione propositiva: "Realizzazione di un Centro sociale polivalente Montepellegrino destinato a tutti i cittadini dell'VIII Circoscrizione" a firma del Consigliere Valentina Cassataro con prot. n. 78275 del 30/01/2013.

16. Funzione Propositiva: Creazione di "un'area di libero scambio di merci" all'interno dell'Ottava Circoscrizione a firma del Consigliere Carlo Dones con prot. n. 286385 del 08/04/2013.
17. Funzione Propositiva: Scambi culturali tra i cittadini palermitani e cittadini provenienti da altri Paesi, recatisi nel territorio, da dedicarsi ai bambini delle terze classi delle scuole medie dell'Ottava Circoscrizione a firma del Consigliere Michelangelo Di Napoli con prot. n. 429898 del 24/05/2013.
18. Funzione Propositiva: Realizzazione di un torneo di pallamano tra le scuole medie dell'Ottava Circoscrizione a firma del Consigliere Davide Gentile con prot. n. 429951 del 24/05/2013.
19. Funzione Propositiva: Realizzazione della manifestazione "Lo sport informa" a firma del Consigliere Giuliano Forzinetti con prot. n. 430241 del 24/05/2013.
20. Funzione Propositiva: Istituzione Centro Diurno per Disabili a struttura semiresidenziale socio sanitaria presso l'VIII Circoscrizione del Comune di Palermo a firma di Valentina Cassataro con prot. n. 473005 del 07/06/2013.
21. Funzione Propositiva: Realizzazione della manifestazione "IL JUDO NELLA SCUOLA" a firma del Consigliere Vincenzo Orlando con prot. n. 542003 del 26/06/2013.
22. Funzione Propositiva: Assistenza telefonica per anziani soli ed in condizioni economicamente svantaggiate a firma del Consigliere Carlo Dones con prot. n. 601525/02-16 del 16/07/2013.
23. Funzione Propositiva: Realizzazione di un torneo di Calcio a 5 destinato alle Scuole Medie dell'Ottava Circoscrizione a firma del Consigliere Umberto Giglio con prot. n. 659987 del 06/08/2013.
24. Funzione Propositiva: Progetto per una mostra fotografica realizzata dagli studenti delle scuole medie sul tema "SICILIA E LAVORO – ANTICHI MESTIERI" a firma del Consigliere Di Napoli con prot. n. 660049 del 06/08/2013.
25. Funzione Propositiva: Realizzazione di un torneo di Calcio a 5 tra i quartieri dell'VIII Circoscrizione a firma del Consigliere Forzinetti prot. n. 742843 del 11/09/2013.
26. Funzione Propositiva: Costituzione dello "Sportello ascolto Universo – Donne" nel territorio della VIII Circoscrizione a firma dei Consiglieri Longo e Cassataro prot. n. 838697 del 10/10/2013.
27. Funzione Propositiva: Organizzazione di spettacoli di intrattenimento per bambini aventi ad oggetto "l'Opera dei Pupi" da effettuarsi presso le scuole elementari dell'Ottava circoscrizione a firma del Consigliere Di Napoli prot. n. 899803 del 29/10/2013.
28. Funzione Propositiva: Progetto "a scuola di movimento, l'atletica va a scuola a firma del Consigliere Alesi prot. n. 922156 del 06/11/2013.
29. Donazione da parte dell'Amministrazione Comunale di attrezzature parco giochi sito in struttura Don Orione, via Ammiraglio Rizzo a firma dei Consiglieri Alesi, Siragusa e Longo prot. n. 639949 del 29/07/2013.
30. Predisposizione di piano di fattibilità degli interventi di ampliamenti della rete di Pubblica Illuminazione.
31. Predisposizione di piano di fattibilità degli interventi di ampliamento della distribuzione del gas metano.
32. Incontro con il Vice Presidente Vicario del Consiglio Comunale Avv. Nadia Spallitta.
33. Incontro con l'Ing. Marco Ciralli Responsabile del Servizio Interventi ex OPCM n. 3255/02 e R.U.P. in ordine alla richiesta di parere di cui al punto n. 3 dell'O.d.G.
34. Incontro con il Sig. Assessore alla Partecipazione e al Decentramento in ordine alla richiesta di parere di cui al punto n. 4.
35. Incontro con il Dirigente del Servizio Cimiteriali in ordine alla richiesta di parere avente per oggetto: "Diritto di scelta tra le diverse pratiche funerarie. Modifiche al Regolamento dei servizi cimiteriali".
36. Incontro con il Comando di Polizia Municipale e R.A.P. in ordine alle problematiche relative alla presenza di rifiuti in via Montepellegrino nei pressi del Mercato Generale Ortofrutticolo.
37. Presentazione Prusst n. 63 "Riqualificazione ex Manifattura Tabacchi".
38. Incontro con il Dirigente di Settore in ordine alla richiesta di cui al punto n. 9.
39. Incontro con il Dirigente di Settore in ordine alla richiesta di parere di cui al punto n.7.
40. Incontro con il Dirigente di Settore in ordine alla richiesta di parere di cui al punto n.6.

Alle ore 13.02, constatata l'assenza del **Presidente** per motivi istituzionali, il **Vice Presidente Longo**, assistito dal **Segretario A. Aglieri, Esp. Amm.vo**, chiama l'appello al termine del quale oltre lo stesso,

risultano presenti i seguenti **Consiglieri: Alesi, Cassaturo, Di Napoli, Gentile, Giglio, Governale, Re e Siragusa**; constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta di prosecuzione.

Redige il verbale **Patrizia Pitruzzella, Coll. Prof. Amministrativo**.

Il **Presidente Longo** apre i lavori comunicando di avere appreso dal **Presidente Frasca Polara** che un funzionario della P.A. sarà presente alla seduta del prossimo lunedì al fine di dare chiarimenti in merito alla tematica relativa al parere richiesto di cui al punto n. 7 all'O.d.G. avente ad oggetto << Richiesta parere ai sensi dell'art. 9 del vigente Regolamento sul Decentramento avente per oggetto: "Regolamento Comunale per le occupazioni di suolo pubblico per ristoro all'aperto">>; pertanto propone di sospendere la trattazione dell'argomento, iniziata durante la seduta del giorno precedente, in attesa dell'incontro di cui sopra; quindi, alle **ore 13.05**, vista l'esigenza emersa, sospende la seduta per cinque minuti al fine di consentire ai Consiglieri di riflettere e consultarsi tra loro riguardo all'opportunità della suddetta sospensione; quindi, alle **ore 13.25**, assistito dal **Segretario A. Aglieri, Esp. Amm.vo**, chiama l'appello al termine del quale oltre lo stesso, risultano presenti i seguenti **Consiglieri: Cassaturo, Di Napoli, Dones, Gentile, Giglio, Governale, Randisi, Re e Siragusa**; constatata la presenza del numero legale, dichiara riaperta la seduta.

Alle **ore 13.26** entra in aula il **Consigliere Di Matteo**.

Il **Consiglio** nomina scrutatori i **Consiglieri Dones, Giglio, e Di Napoli** su proposta del **Presidente Longo** il quale, verificato che non vi sono richieste d'intervento, pone in votazione, ai sensi dell'art. 16 del vigente Regolamento, la proposta di sospensione della trattazione del punto n. 7 all'O.d.G.

L'espressione del voto ha il seguente esito:

presenti n. 12
assenti n. 4 (**Frasca Polara, Forzinetti, Macchiarella, Orlando**)
astenuti nessuno

favorevoli n. 12
contrari nessuno

Visto l'esito dell'eseguita votazione, il **Presidente Longo** dichiara approvata all'unanimità dei presenti la sospensione della trattazione del punto n. 7 all'O.d.G.; quindi comunica che è pervenuta una nota urgente a firma dei **Consiglieri Di Matteo e Cassaturo** avente ad oggetto << Costituzione di un nuovo Gruppo Consiliare con denominazione "Forza Italia" >>.

Alle **ore 13.35** entra in aula il **Consigliere Alesi**.

Il **Presidente Longo**, augurato il "buon lavoro" al nuovo Gruppo costituitosi, propone il prelievo del punto n. 12 all'O.d.G. avente ad oggetto "Atti ispettivi".

Alle **ore 13.37** entrano in aula i **Consiglieri Macchiarella e Forzinetti**.

Il **Presidente Longo**, verificato che non vi sono interventi né favorevoli né contrari alla suddetta richiesta di prelievo, pone in votazione la stessa per alzata di mano.

L'espressione del voto ha il seguente esito:

presenti n. 14
assenti n. 2 (**Frasca Polara, Orlando**)
astenuti nessuno

favorevoli n. 14
contrari nessuno

Visto l'esito dell'eseguita votazione, il **Presidente Longo** dichiara approvato all'unanimità dei presenti il prelievo del punto n. 12 all'O.d.G. avente ad oggetto "Atti ispettivi".

Il **Consigliere Macchiarella**, unitamente ai **Consiglieri Siragusa e Gentile**, chiede il prelievo della mozione n. 6 avente ad oggetto "Segnalazione disservizio da parte dell'operatore ecologico in via Mario Rapisardi" visto il carattere di urgenza che riveste l'argomento; pertanto il **Presidente Longo**, verificato che non vi sono interventi né favorevoli né contrari alla suddetta richiesta di prelievo, pone in votazione la stessa per alzata di mano.

L'espressione del voto ha il seguente esito:

presenti n. 14
assenti n. 2 (**Frasca Polara, Orlando**)
astenuti nessuno

favorevoli n. 14
contrari nessuno

Visto l'esito dell'eseguita votazione, il **Presidente Longo** dichiara approvato all'unanimità dei presenti il prelievo della mozione n. 6 avente ad oggetto "Segnalazione disservizio da parte dell'operatore ecologico in

via Mario Rapisardi”; quindi invita il **Consigliere Macchiarella**, in qualità di firmatario della mozione, ad illustrare la stessa.

Alle ore **13.46** entra in aula il **Presidente Frasca Polara** il quale assume la presidenza della seduta.

Il **Consigliere Macchiarella** precisa che la mozione nasce da una richiesta ricevuta dai commercianti della zona in oggetto riunitisi informalmente e manifestando l'intenzione di procedere alla ripresa, tramite telecamera nascosta, del comportamento non professionalmente corretto e quindi inefficace dal punto di vista del servizio messo in atto dall'operatore ecologico della zona durante le ore di lavoro; inoltre dichiara che gli stessi commercianti hanno fatto presente l'indisponibilità del suddetto operatore ai solleciti degli stessi che lamentano la carenza di igiene in cui si presentano le vie; pertanto specifica di presentare la mozione al fine di segnalare, seguendo un iter legale, il disservizio che lede i diritti dei suddetti commercianti e dei cittadini in genere.

Il **Presidente** dichiara che, essendo a conoscenza del fatto che è stato istituito di recente un servizio di controllo sull'operato degli addetti allo spazzamento delle strade da parte del Corpo di Polizia Municipale su richiesta del Sindaco, si ripropone di inviare l'atto in trattazione, una volta approvato, oltre che alla RAP anche al succitato Corpo di Polizia; quindi, verificato che non vi sono altre richieste d'intervento, dichiara chiusa la discussione generale e pone in votazione, per alzata di mano, la mozione n. 6 appena trattata.

L'espressione del voto ha il seguente esito:

presenti	n. 15
assenti	n. 1 (Orlando)
astenuti	nessuno
favorevoli	n. 15
contrari	nessuno

Visto l'esito dell'eseguita votazione, il **Presidente** dichiara approvata all'unanimità dei presenti la mozione n. 6 avente ad oggetto “Segnalazione disservizio da parte dell'operatore ecologico in via Mario Rapisardi”; quindi, propone il prelievo della mozione n. 8 avente ad oggetto “Richiesta di verifica su operatore ecologico in via Terrasanta” visto il carattere di urgenza che riveste l'argomento e vista l'attinenza della problematica con quella della mozione appena trattata; pertanto, verificato che non vi sono interventi né favorevoli né contrari alla suddetta richiesta di prelievo, pone in votazione la stessa per alzata di mano.

L'espressione del voto ha il seguente esito:

presenti	n. 13
assenti	n. 3 (Di Matteo, Forzinetti, Orlando)
astenuti	nessuno
favorevoli	n. 13
contrari	nessuno

Visto l'esito dell'eseguita votazione, il **Presidente** dichiara approvata all'unanimità dei presenti il prelievo della mozione n. 8 avente ad oggetto “Richiesta di verifica su operatore ecologico in via Terrasanta”; quindi invita il **Consigliere Macchiarella**, in qualità di firmatario della mozione, ad illustrare la stessa.

Il **Consigliere Macchiarella** precisa che ha ricevuto una segnalazione dai residenti della zona in oggetto che lamentano l'assenza dell'operatore ecologico lungo il tratto di strada che costeggia gli edifici IACP; dopo avere ipotizzato che vi potrebbe essere un problema dovuto alla difficoltà alla sosta del mezzo degli operatori in quanto trattasi di strada molto trafficata da mezzi pesanti, chiede che venga ripristinato il servizio nell'intera via.

Il **Presidente**, dichiara di essere a conoscenza del fatto che, visto che numerosi mezzi sono stati indebitamente sottratti alla RAP, gli operatori ecologici vengono accompagnati sul posto di lavoro e ripresi al termine delle ore di servizio; pertanto tenderebbe ad escludere il problema della difficoltà alla sosta come causa del disservizio; altresì dichiara di impegnarsi a inviare la richiesta avanzata alla RAP e al Corpo di Polizia Municipale affinché si proceda ad un controllo sul territorio; quindi, verificato che non vi sono altre richieste d'intervento, dichiara chiusa la discussione generale e pone in votazione, per alzata di mano, la mozione n. 8 appena trattata.

L'espressione del voto ha il seguente esito:

presenti	n. 11
assenti	n. 5 (Di Matteo, Forzinetti, Governale, Longo, Orlando)
astenuti	nessuno
favorevoli	n. 11
contrari	nessuno

Visto l'esito dell'eseguita votazione, il **Presidente** dichiara approvata all'unanimità dei presenti la mozione n. 8 avente ad oggetto "Richiesta di verifica su operatore ecologico in via Terrasanta".

Alle ore 14.10 il **Consigliere Randisi** dichiara di allontanarsi dall'aula.

Il **Presidente** propone il prelievo della mozione n. 34 avente ad oggetto "Pulizia straordinaria della piazzetta Veneto (via Magnolie/via Veneto)" visto il carattere di urgenza che riveste l'argomento e vista l'attinenza della problematica con quella delle mozioni appena trattate; pertanto, verificato che non vi sono interventi né favorevoli né contrari alla suddetta richiesta di prelievo, pone in votazione la stessa per alzata di mano.

L'espressione del voto ha il seguente esito:

presenti	n. 8
assenti	n. 8 Alesi, Cassataro, Forzinetti, Governale, Macchiarella, Orlando, Randisi, Re
astenuti	nessuno
favorevoli	n. 8
contrari	nessuno

Visto l'esito dell'eseguita votazione, il **Presidente** dichiara approvato all'unanimità dei presenti il prelievo della mozione n. 34 avente ad oggetto "Pulizia straordinaria della piazzetta Veneto (via Magnolie/via Veneto)"; quindi invita il **Consigliere Giglio**, in qualità di firmatario della mozione, ad illustrare la stessa.

Il **Consigliere Giglio** dichiara di ritirare la mozione in quanto l'intervento richiesto è stato effettuato.

Il **Presidente** chiede il prelievo della mozione n. 23 avente ad oggetto "Manutenzione strisce pedonali nell'intera via M.se di Villabianca" vista l'importanza che riveste l'argomento; quindi, verificato che non vi sono interventi né favorevoli né contrari alla suddetta richiesta di prelievo, pone in votazione la stessa per alzata di mano.

L'espressione del voto ha il seguente esito:

presenti	n. 9
assenti	n. 7 Alesi, Cassataro, Forzinetti, Governale, Macchiarella, Orlando, Randisi
astenuti	nessuno
favorevoli	n. 9
contrari	nessuno

Visto l'esito dell'eseguita votazione, il **Presidente** dichiara approvato all'unanimità dei presenti il prelievo della mozione n. 23 avente ad oggetto "Manutenzione strisce pedonali nell'intera via M.se di Villabianca"; quindi invita il **Consigliere Di Matteo**, in qualità di firmatario della mozione, ad illustrare la stessa.

Il **Consigliere Di Matteo** precisa di richiedere la dovuta manutenzione delle strisce pedonali dell'intera via M.se di Villabianca in quanto, non essendo visibili chiaramente, costituiscono pericolo per l'incolumità di pedoni e automobilisti e potrebbero causare, in caso di incidenti, un danno all'Amministrazione in quanto responsabile del disservizio.

Il **Presidente** dichiara aperta la discussione.

Il **Consigliere Re**, chiesta e ottenuta la parola, concorda con la richiesta e precisa che la via in questione è molto trafficata sia da automobili che da pedoni essendo commercialmente florida ed essendo presenti numerose strutture scolastiche nelle strade limitrofe.

Il **Consigliere Giglio**, chiesta e ottenuta la parola, fa presente che poco tempo addietro è stato ripristinato il manto stradale della via in oggetto.

Il **Presidente** precisa che la vernice utilizzata per le strisce pedonali viene assorbita dal manto stradale nuovo più velocemente del manto usurato dal tempo; inoltre numerose strisce sono state eliminate in quanto non rimaneva lo spazio adeguato per consentire il passaggio tra i cordoli.

Il **Consigliere Gentile**, chiesta e ottenuta la parola, dichiara di concordare con quanto espresso dal **Consigliere Di Matteo** e dal **Presidente** e aggiunge che, a parte i già noti problemi relativi alla qualità del materiale utilizzato per le strisce, ha avuto modo di osservare la solerzia con cui vengono ripristinate le linee blu che delimitano le aree per la sosta delle auto mentre le strisce bianche per l'attraversamento pedonale che hanno la finalità di tutelare l'incolumità e la sicurezza dei passanti vengono scarsamente attenzionate.

Il **Consigliere Giglio**, chiesta e ottenuta la parola, dichiara di avere notato che, a differenza delle strisce blu che sono sempre in ottimo stato, spesso le strisce degli attraversamenti pedonali vengono ripristinate in modo incompleto a causa delle auto che rimangono in sosta al momento dell'esecuzione dell'intervento; chiede quale sia la difficoltà ostativa del richiedere l'immediata rimozione delle auto che impediscono il corretto svolgimento dei lavori e si domanda se vi sia realmente la volontà di intervenire in modo efficace.

Il **Consigliere Longo**, chiesta e ottenuta la parola, nel ricordare che ancora non si è provveduto al rifacimento delle strisce pedonali di Via Boccaccio dallo stesso richiesto con una mozione approvata dal Consiglio circa un anno addietro, chiede "perché questa Città debba sopportare" tempi così lunghi per questi

* piazza
ATI

interventi da parte dell'Amministrazione Comunale nonostante riguardino la sicurezza dei passanti; pertanto si ripropone un sollecito della suddetta mozione e auspica che quella del **Consigliere Di Matteo** abbia un iter più breve.

Il **Presidente** dichiara di impegnarsi a segnalare la problematica relativa alla mancata rimozione delle auto in sosta durante gli interventi di ripristino delle strisce pedonali; quindi, verificato che non vi sono altre richieste d'intervento, dichiara chiusa la discussione generale e pone in votazione, per alzata di mano, la mozione n. 23 appena trattata.

L'espressione del voto ha il seguente esito:

L'espressione del voto ha il seguente esito:

presenti	n. 10
assenti	n. 6 (Alesi, Forzinetti, Governale, Macchiarella, Orlando, Randisi)
astenuti	nessuno
favorevoli	n. 10
contrari	nessuno

Visto l'esito dell'eseguita votazione, il **Presidente** dichiara approvata all'unanimità dei presenti la mozione n. 23 avente ad oggetto "Manutenzione strisce pedonali nell'intera via M.se di Villabianca"; quindi, alle ore **14,30**, dopo avere invitato il **Vicepresidente Longo** ad assumere la presidenza della seduta, dichiara di allontanarsi dall'aula per motivi istituzionali; alla medesima ora il **Consigliere Gentile** chiede la verifica del numero legale; pertanto alle ore 14,30 il Presidente Longo, assistito dal **Segretario A. Aglieri, Esp. Amm.vo**, chiama l'appello al termine del quale oltre lo stesso, risultano presenti i seguenti **Consiglieri: Dones, Gentile, Giglio e Siragusa**; pertanto, vista la mancanza del numero legale, alle ore **14.31**, dichiara chiusa la seduta.

Il Segretario

Esp. Amm.vo A. M. Aglieri

Il Presidente

Marco Frasca Polara



Il Presidente

Marcello Longo